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Необхідність підвищення ефективності використання засобів, 
спрямованих на обслуговування виробництва та управління, потребує 
подальшого розвитку і вдосконалення обліку і контролю цих витрат як 
з боку технічних, так й економічних служб підприємства.

Система калькулювання собівартості продукції передбачає вико
ристання способів непрямого віднесення частини витрат виробництва 
на собівартість окремих видів продукції. Такими витратами є загально 
виробничі: виробничі накладні витрати на організацію, обслуговуван
ня виробництва та управління, а також на утримання й експлуатацію 
машин і устаткування.

Проблеми обліку та розподілу непрямих витрат цікавлять багатьох 
вчених-економістів. Свого часу ці питання досліджували такі вітчиз
няні й зарубіжні науковці: Ф. П. Васін, А. І. Васильков, А. І. Міневсь- 
кий, В. О. Озеран, В. Ф. Палій, Ч. Т. Хорнгрен, М. Г. Чумаченко, 
К. Щиборщ та ін.

Вказані групи витрат є непрямими, тобто при випуску двох і біль
ше видів продукції витрати за названими рахунками не можуть бути 
прямо віднесені на виріб і розподіляються між готовою продукцією та 
незавершеним виробництвом, а потім між виробами непрямим шля
хом. Отже, достовірність калькуляції значною мірою залежить від ви
користаного способу розподілу таких витрат.

Відповідно до вищевикладеного, пропонуємо докладніше проана
лізувати питання обліку та розподілу загальновиробничих витрат.

Вибір методу та найбільш придатної бази розподілу непрямих ви
трат визначається не тільки прагненням правильніше визначити собі
вартість продукції з метою отримання надійної основи для ціноутво
рення, а й значною мірою бажанням виявити точні результати діяль
ності відповідних виробничих підрозділів підприємства. Багаточисе- 
льні фактори різни структура та величина цих витрат на різних під-
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приємствах, відсутність функціонального зв’язку складових комплек
сних витрат з об’єктивними факторами виробництва тощо -  не дають 
змоги рекомендувати постійні, придатні для всіх підприємств способи 
розподілу непрямих витрат.

Ми вважаємо, що за таких умов, вибираючи базу розподілу непря
мих витрат, необхідно керуватися визначеними критеріями:

-  причинно-наслідковою залежністю (розподіл витрат залежно від 
їх рівня); це легко встановити, якщо є прямі виробничі витрати, при 
цьому визначення такої залежності даю змогу зіставляти об’єкт витрат 
з понесеними витратами;

-  можливістю забезпечення покриття витрат (наприклад, розподіл 
непрямих витрат пропорційно до заробітної плати основних робітників);

-  здобутими вигодами; витрати розподіляються відповідно до 
отриманих при їх понесенні вигод (наприклад, витрати на утримання 
обладнання реально розподіляти за його вартістю);

-  рівністю; прикладом її вираження може бути однаковий обсяг 
витрачених матеріальних ресурсів, часу тощо.

Адекватність і точність розподілу непрямих витрат, а також відне
сення їх на той чи інший калькуляційний об’єкт, має винятково важли
ве значення у процесі калькулювання собівартості продукції, а отже, і 
першочергове значення для управлінської політики всього підприємст
ва. Таким чином, від раціональності розподілу цих витрат залежить то
чність визначення собівартості випуску за окремими технологічними 
лініями та видами продукції. Останнє також має важливе значення для 
політики підприємства в галузі ціноутворення та його структурної по
літики (формування номенклатури випуску і реалізації продукції).

Слід зазначити, що значна частина економістів пропонує розподіл 
непрямих витрат здійснювати методом розрахунку нормативної став
ки і методом їх відшкодування. Застосування такої ставки дає змогу 
визначати собівартість продукції одразу після її виготовлення (не очі
куючи кінця місяця, коли буде підраховано загальну суму фактичних 
непрямих витрат) та уникнути коливання собівартості одиниці проду
кції внаслідок зміни обсягів виробництва.
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При цьому виокремлено причини, котрі відображають, чому попе
редній розрахунок непрямих витрат є кращим за визначення дійсних 
коефіцієнтів за результатами роботи. Серед них:

-  для того, щоб не порушувати вимогу до управлінського обліку, 
інформація про фактичні непрямі витрати за період подається після 
закінчення звітного періоду, разом з цим вона необхідна в оператив
ному порядку для періодичної оцінки незавершеного виробництва і 
прибутку, для встановлення цін на продукцію;

-  розрахунок щомісячних плаваючих ставок розподілу характери
зується високою трудомісткістю;

-  розбіжність у часі виготовлення продукції та виникнення непря
мих витрат.

Ставка розподілу непрямих витрат може бути єдиною для всіх під
розділів підприємства або встановлюватися окремо для кожного виро
бничого підрозділу.
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